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∆ιαφορά φάσης σε ήχους µε διαφορετικές συχνότητες. 

∆ιαθέτουµε δύο ηχητικές πηγές που παράγουν απλούς αρµονικούς ήχους µε παραπλήσιες συχνότητες f1 και 

f2. Έστω ότι η ταλάντωση του τυµπάνου εξαιτίας του πρώτου ήχου έχει αποµάκρυνση: 

( )011 2003,0 ϕπηµ +⋅= tfx  (S.Ι.) µε φ0≥0. 

 ενώ εξαιτίας του δεύτερου ήχου: 

( )tfx 22 2003,0 πηµ⋅=   (S.Ι.). 

Έστω ότι κάποια στιγµή ηχούν ταυτόχρονα και οι δύο ηχητικές πηγές, οπότε το τύ-

µπανο εκτελεί σύνθετη ταλάντωση. Η διπλανή γραφική παράσταση εµφανίζει τη δια-

φορά φάσης µεταξύ των φάσεων της αποµάκρυνσης των δύο ταλαντώσεων σε συνάρ-

τηση µε το χρόνο. 

i) Ποιος ήχος έχει µεγαλύτερη συχνότητα; 

ii) Να βρεθεί η συχνότητα του διακροτήµατος. 

iii) Ποιο είναι το πλάτος της ταλάντωσης του τυµπάνου τη χρονική στιγµή t1=0,25s; 

iv) Να υπολογιστεί επίσης το πλάτος της ταλάντωσης τη χρονική στιγµή t2=3,75s. 

v) Αν το τύµπανο του αυτιού µας εκτελέσει 410 ταλαντώσεις σε χρονικό διάστηµα 4s, να βρεθεί η αποµά-

κρυνση τη στιγµή t1. 

Απάντηση: 

i) Η διαφορά φάσης τη στιγµή t=0 είναι αρνητική και ίση µε 
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Αλλά από την γραφική παράσταση που µας δίνεται, βλέπουµε ότι ο συντελεστής διεύθυνσης της ευθεί-

ας είναι θετικός (θετική κλίση της ευθείας ή ισοδύναµα αύξουσα συνάρτηση), συνεπώς : 

1212 0)(2 ffff >→>−π . 

ii)  Αντικαθιστώντας στη σχέση (1) t=0,25s και ∆φ=0,  παίρνουµε: 
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HzfHzff 1112 =→=− δ  

iii)  Τη στιγµή t1 οι δύο ταλαντώσεις δεν παρουσιάζουν διαφορά φάσης συνεπώς το πλάτος ταλάντωσης εί-

ναι µέγιστο: 2Α=0,006m. Ας το δούµε και αναλυτικά: 

Με βάση την αρχή της επαλληλίας έχουµε: 
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Αλλά για το πλάτος έχουµε: 
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iv) Όµοια για την στιγµή t2 παίρνουµε rad 7
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∆ηλαδή η διαφορά φάσης των δύο ταλαντώσεων, είναι περιττό πολλαπλάσιο του π, πράγµα που σηµαί-

νει ότι αν η αποµάκρυνση εξαιτίας της µιας ταλάντωσης είναι +x, εξαιτίας της άλλης θα είναι –x, συνε-

πώς η αποµάκρυνση θα είναι µηδενική. Θα µπορούσαµε βέβαια να βρούµε το πλάτος και από την εξί-

σωση: 
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v) Με βάση και την εξίσωση (2) έχουµε ότι η συχνότητα της κίνησης είναι 
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Οπότε τη στιγµή t1 έχουµε: 

→






 +⋅⋅=






 ++⋅






 −−=
44

1
205006,0

4
)(

4
)(2 1212

π
πηµ

π
πηµ

π
πσυν tfftffAx  

mx 006,0
2

51006,0
4

206
006,0 −=







 +⋅=






⋅=
π

πηµ
π

ηµ
 

Σχόλιο. 

Στα προηγούµενα ονοµάζαµε πλάτος της ταλάντωσης (σύµφωνα και µε το σχολικό µας βιβλίο) την τιµή της 

παράστασης: 
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Στην πραγµατικότητα η συνάρτηση 






 −−=′
4

)(2 12

π
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κρυνσης, όπως µπορούµε να δούµε στο παρακάτω διάγραµµα. 



Υλικό Φυσικής-Χηµείας   Ταλαντώσεις 

 www.ylikonet.gr 3

 

Συνεπώς θα µπορούσε το µέγιστο «πλάτος» να υπολογίζεται στην τιµή 2Α, αλλά η µέγιστη τιµή της αποµά-

κρυνσης x, να µην ήταν ποτέ 2Α, αλλά µικρότερη, όπως µπορεί να φανεί στο παραπάνω σχήµα.  

Κάτι τέτοιο  δεν συµβαίνει στην παραπάνω άσκηση, όπου όπως υπολογίστηκε τις στιγµές µεγιστοποίησης 

του «πλάτους» 
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πσυν tffAA  η αποµάκρυνση παίρνει τιµή ± 2Α. 

dmargaris@sch.gr 
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